Historia Klubu „Traktor i Maszyna”
Klub Miłośników Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych “Traktor i Maszyna” powstał z inicjatywy Jerzego Samelczaka, który w 2002 roku wspólnie z Urzędem Gminy Lipno i Gminnym Ośrodkiem Kultury w Lipnie zorganizował w Wilkowicach pierwszy w Polsce festiwal starych ciągników. Było to wydarzenie niesamowite. Pokazy orki czy młocki przywracały obraz wsi sprzed kilkudziesięciu lat. W trakcie trwania festiwalu zrodził się pomysł zawiązania stowarzyszenia, które zrzeszałoby kolekcjonerów i miłośników starego sprzętu rolniczego. Niestety w listopadzie 2002 roku niespodziewanie umiera Jerzy Samelczak. Wydawało się, że ta piękna inicjatywa upadnie. Na szczęście kolekcjonerzy oraz przedstawiciele Gminy Lipno i GOK-u w Lipnie nie mieli wątpliwości, że “pykające” Ursusy “bombaje”, stare Lanze, Fordsony, Zetory są ich pasją życia i dla ich ratowania należy zjednoczyć siły i możliwości.

      W dniu 5 kwietnia 2003 roku w Gminnym Ośrodku Kultury w Lipnie odbyło się zebranie założycielskie Klubu Miłośników Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych „Traktor i Maszyna”. Uczestniczyło w nim 22 członków założycieli: 

1. Rafał Samelczak

2. Janusz Chodorowski 

3. Mariusz Nowak

4. Leszek Nowak

5. Jan Peda

6. Janusz Olizar

7. Henryk Wieszczeczyński

8. Zdzisław Kamieniarz

9. Tadeusz Hoffmann

10. Stanisław Sikorski

11. Piotr Andrzejewski

12. Jan Misiewicz

13. Zbigniew Jankowiak

14. Roman Marcinkowski

15. Wojciech Stróżak 

16. Rafał Rosolski 

17. Stanisław Matuszewski

18. Tadeusz Nowakowski

19. Piotr Ciąder

20. Zbigniew Szturo

21. Paweł Nowak

22. Hieronim Klecha

Z zachowaniem niezbędnych procedur został wyłoniony Zarząd i Komisja Rewizyjna, nadano statut i nazwę, zaś w końcu maja 2003 roku Sąd w Poznaniu zarejestrował stowarzyszenie o nazwie Klub Miłośników Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych “Traktor i Maszyna”. Prezesem Klubu został Rafał Samelczak - syn Jerzego Samelczaka, a funkcję w-ce prezesa objął wójt gminy Lipno – Janusz Chodorowski. 
Klub zakładały dwadzieścia dwie osoby a aktualnie liczy 176 członków. Należą do niego kolekcjonerzy i miłośnicy starej mechanizacji rolnictwa z całej Polski. Powstanie i działalność Klubu spowodowała ogromny wzrost zainteresowania starą techniką rolnictwa. Wiele osób zauważyło sens odnawiania maszyn i tworzenia własnych prywatnych kolekcji. W efekcie wiele maszyn rolniczych zostało ocalonych. Działalność Klubu miała duży wpływ na powstanie prywatnych kolekcji i skansenów miedzy innymi takich jak:
- Skansen Jacka Grzywacza w Łochowicach

- Skansen Maszyn Rolniczych Marka Staniaszka w Starych Budach
- Małe Muzeum w Warce

- Klub Miłośników Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych „Retro Traktor” w Golubiu Dobrzyniu
- Skansen Romana Kacprzaka w Rycyrzewku

Niewątpliwie największym przedsięwzięciem Klubu w czasie 10 lat działalności jest organizowany wspólnie z Urzędem Gminy Lipno i Gminnym Ośrodkiem Kultury w Lipnie - Ogólnopolski Festiwal Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych im. Jerzego Samelczaka. Jest to największa i najważniejsza tego typu impreza w Polsce. W 2010 roku  zdobyła II miejsce w kategorii wydarzenie kulturalne roku w Plebiscycie „Wielkie Odkrywanie Wielkopolski”. 
Jednak działalność Klubu nie ogranicza się wyłącznie do organizacji festiwalu w Wilkowicach. Od samego początku Klub szeroko popularyzuje ideę odnawiania i kolekcjonowania starych ciągników i maszyn rolniczych – głównie poprzez pokazy. Od 2003 roku współpracuje z Muzeum Rolnictwa w Szreniawie współtworząc imprezę „Retro Show”. Z kolei Muzeum prezentuje swoje zabytkowe maszyny na wilkowickim festiwalu. Członkowie Klubu biorą udział w pokazach starych maszyn rolniczych na terenie całego kraju:

- IV Biesiada Samorządowa w Lwówku Śląskim
- Wystawa Rolnicza Agro Tech w Minikowie i Międzynarodowe Targi Rolno-Przemysłowe w Minikowie
- Witosławskie Impresje Ludowe

- Targi Rolnicze w Bojanowie

- Dni Pola w Sielinku

- „Agrotech Targi Kielce”

- Targi Agro-Park w Lublinie
- Muzeum PGR w Bolegorzynie

- Wiosenne Targi Rolno-Ogrodnicze "AGROMASZ" w Marszewie

- Krajeńsko-Pałuckie Zawody Sikawek Konnych
- Międzynarodowa Wystawa „Fruit Akademia Show” w Tarczynie

- Zlot Zabytkowych Ciągników w Golubiu Dobrzyniu

- Dożynki Województw Wielkopolskiego i Lubuskiego

- oraz wiele innych mniejszych imprez typu dożynki, dni gminy itp.

W 2007 roku Klub nawiązał współpracę i podpisał umowę z Międzynarodowymi Targami Poznańskim dotycząca współpracy przy organizacji Ogólnopolskiego Festiwalu Starych Ciągników i Maszyn Rolniczych im. Jerzego Samelczaka oraz organizacji towarzyszącej Wystawy Maszyn Rolniczych „Roltechnika”. Korzystając z gościny Międzynarodowych Targów Poznańskich Klub uczestniczy w każdej wystawie rolniczej organizowanej na terenie MTP: „Polagra”, „Polagra Farm”, Polagra Premiery”, „Agropremiery”.  
Klub jest bardzo aktywny na polu współpracy z kolekcjonerami z innych krajów. Do zaprzyjaźnionych klubów należą:

- Oldtimer und Traktorenfreunde z Zechin (Niemcy)

- Lanz Bulldog Club z Lindeny (Niemcy)

- Motor og Traktorkluben „Jylland” (Dania)

- Boyden Ferguson Club (Dania)
Klub posiada wielu zaprzyjaźnionych kolekcjonerów w Słowacji, Czechach, na Węgrzech, Niemczech, Danii i Holandii. Od 2005 roku regularnie uczestniczy ze sprzętem w zlotach w Niemczech, Danii i Czechach. Polskie traktory prezentowały się na:
- 4 Ostbrandenburgisches Bulldogtreffen w Friedrichsaue (2005)

- 10 Treffen alter Traktoren w Lindenie (2006)

- Zlocie klubu „Jylland” w Danii (2005)

- OLD TIMER im agra-Gelände w Lipsku (2007)

- Traktorringridning w Bojden (2008)

- 11 Treffen alter Traktoren w Lindenie (2008)

- Zlocie Starych Ciągników w Philadelphii (2009)

- Wystawie starych ciągników w Kropacove Vrutice (2011)
- Wystawie starych ciągników w Kropacove Vrutice (2012)
Od 2007 roku Klub współpracuje z Ministerstwem Rolnictwa i Gospodarki Żywnościowej i organizuje Konkurs „Kolekcjoner roku” w którym minister rolnictwa funduje puchary dla trzech wyróżniających się kolekcjonerów. 

Klub to także wielka rodzina, która musi się dobrze znać i rozumieć. Okazją do tego są organizowane dla członków Klubu wycieczki autokarowe na zagraniczne zloty. Przez 10 lat kolekcjonerzy odwiedzili dwukrotnie Międzynarodowy Festiwal Historyczny w Panningen (Holandia, 2004 i 2010), 10 Treffen alter Traktoren w Lindenie (Niemcy, 2006), OLD TIMER im agra-Gelände w Lipsku (2007) i  Traktorringridning w Bojden (2008). W 2013 roku planowana jest kolejna wycieczka do Panningen, która będzie towarzyszyła wyprawie klubu z ciągnikami na 48 Międzynarodowy Festiwal Historyczny. Od 2007 roku dla członków i sympatyków klubu organizowany jest Bal Traktorzysty. Poza zabawą i integracją celem balu jest także popularyzacja kolekcjonerstwa i dlatego organizowany jest w różnych zakątkach Polski. Do tej pory odbyły się bale w Lipnie: Targowisku, Łubowie, Ślesinie, Golubiu Dobrzyniu i Wilkowicach.    
Klub „Traktor i Maszyna” powstał z inicjatywy kolekcjonera z Targowiska i przy pomocy Gminy Lipno i Gminnego Ośrodka Kultury w Lipnie. I to miejsce – gmina Lipno jest dla członków Klubu bardzo ważne i szczególne. To w tej gminie uwierzono, że w Polsce może powstać stowarzyszenie, zlot, ruch społeczny, które sprawią, że powstanie moda na odnawianie i kolekcjonowanie starych maszyn rolniczych. Za to członkowie Klubu serdecznie dziękują społeczności gminy Lipno i maja nadzieję, że ta współpraca będzie nadal pomyślnie się rozwijała.    

Rafał Rosolski

